

En ALICANTE... (Un mes... 1.75 ptas.  
 Fuera la capital, trimestre. 5.75  
 Extranjero, trimestre... 15  
 Número suelto... 0.10 cts.  
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
 ¡Pago anticipado

En la Redacción y Administración calle de San Nicolás, 2, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.  
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.  
 Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.  
 No se devuelven originales

# EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

Año I

Alicante 12 de Setiembre de 1886

Núm. 205

## ADVERTENCIA

Para la buena marcha administrativa de este periódico, rogamos á nuestros abonados de fuera que estén en descubierto en el pago de sus suscripciones, se sirvan remitirnos el importe de lo que adeudan, á la brevedad posible, pudiendo hacerlo en sellos de franqueo, certificando la carta, ó en letras de fácil cobro; pues de lo contrario suspenderemos el envío de este periódico á los señores que así no lo hagan.

## El Liberal

Domingo 12 de setiembre de 1886

### Impresiones

La guerra civil en la Bulgaria.—Actitud de las potencias.—Una carta de Bayona.—Las disidencias en el partido liberal.—Los buenos oficios de los conservadores.—Los Sres. Cánovas y Romero Robledo.

La situación de la Bulgaria de cada día se vá complicando; el telegrafo anuncia que la guerra civil es inminente. No podemos aquí desde aquí la parte de exactitud que pueda tener tan trascendental apreciación, pero lo que sí nos parece fuera de toda duda, es que los animos de los habitantes del principado no se hallan muy tranquilos, y que se nota bastante exaltación en favor del príncipe Alejandro y en contra de Rusia.

Corroboramos esto el hecho de haberse presentado Zankoff, jefe del partido ruso y de la revolución contra el príncipe, en ocasión que se hallaban reunidos en Asamblea la mayoría de los oficiales del ejército, y al verle abandonaron éstos el salón dejando absolutamente solo á aquél. Esto viene á demostrar el que el ejército se muestra partidario de la causa del príncipe Alejandro, y que en el momento en que se haga el nombramiento del que haya de ocupar el trono, y no resulte elegido éste, como es de esperar por las dificultades que se ponen por parte de Rusia, es muy posible que el ejército rechace la elección y se promueva la esperada guerra civil.

Parece convenido en la alianza ó pacto celebrado entre Rusia, Prusia y Austria el que éstas dos últimas no apoyarán al príncipe Alejandro, pero á condición de que la primera prometiese no ocupar militarmente la Bulgaria.

Este convenio pudiera muy bien asegurar la paz europea, en el caso de que se llevara á efecto, pero es demasiado difícil que así suceda, pues en el momento que llegase á promoverse la guerra civil, la Rusia no podrá permanecer con los

brazos cruzados y entonces, sin romper el pacto pudiera reformarse, permitiendo la intervención militar de esta nación á cambio de otras concesiones, á favor de las otras aliadas.

La gente política continúa disfrutando de la apacible temperatura de San Sebastián, San Juan de Luz, Biarritz, Bayona etc. ¡dichosos ellos que no sudarán el quilo, como los que vivimos por estos países! Y como es natural, si algo sucede en política, si alguna cosa hay que pueda dar juego, hay que buscarla allí y en una carta que publica *El Correo*, fechada en Bayona se habla de algo de lo que allí se dice y se piensa.

El comunicante, que firma X, y bajo la cual se adivina á un personaje, que se halla bien relacionado, dice que ha tenido ocasión de hablar en San Sebastián á los Sres. Castelar, Navarro Rodrigo, Romero Robledo y Comas; en Bayona al Sr. Camacho; en Biarritz á los señores marqués de la Habana, León y Castillo y conde de Xiquena y en otros pueblos de la frontera con varios otros hombres políticos, y todos ellos han manifestado su opinión acerca de las probabilidades que se reúnen para que se lleven á efecto todos los proyectos convenidos en la fórmula de los Sres. Montero Ríos y Alonso Martínez; sobre el particular se notan diversas apreciaciones, pero sin que se pueda decir por ello que se note disidencia alguna entre los diversos elementos que forman la mayoría, diciendo el comunicante sobre este asunto:

«Yo, lo que puedo decir á Vds., es que, ni en el señor marqués de la Habana, ni en el señor Navarro Rodrigo, ni en el Sr. León y Castillo, ni en el señor conde de Xiquena, con quienes he tenido ocasión de hablar recientemente, he encontrado manifestación alguna que permita creer en la disidencia de que se viene hablando en algunos periódicos. Podrán apreciar algunos de ellos, con este ó el otro criterio, esta ó aquella cuestión de conducta ó de correspondencia personal, como no puede menos de ocurrir en cosas tan opinables y contingentes como las de la política; pero estos segun que no piensan en los disonamientos que sin razón se atribuyen á todos, ó á parte de ellos.»

Con respecto al Sr. Camacho, dice se muestra más circunspecto, pero asegura que no se le han guardado durante la última crisis todas las consideraciones que tenía derecho á esperar.

A todo esto los conservadores trabajan asiduamente para introducir la discordia, ya alentando al Sr. Camacho en su dis-

nada absolutamente, contentándose con menear la cabeza con aire burlón. Vuestros médicos de París son muy hábiles y en extremo bellas vuestras mujeres, pero ni los unos ni las otras, tienen poder alguno sobre mí. El sol de Oriente no me ha conmovido: en medio de las ruinas de Tebas espresé mi asombro maldiciendo á Lelio, y sobre las columnas del templo de Balbék tracé el nombre de Anunziata. He regresado á mi patria en peor estado, si cabe, que cuando la abandoné, acompañado siempre por mi viejo Giovanni, que es el solo que se toma interés por mi enfermedad y vé esa herida que los otros se obstinan en negar.

El fué quien me aconsejó que hiciese una última prueba confiandom á los cuidados de el doctor D... Este al menos no se rie de mis padecimientos, sino que los trata con la seria atención que merecen, y tengo fundadas esperanzas de que he de curar entre sus manos, si Dios quiere, como dicen los musulmanes!...

Tal fué la narración de Fabio. Al parecer, obtuvo algún alivio con esta larga confidencia, porque se mostró durante muchos días tranquilo y completamente resignado. Hablé de él al doctor.

—Es un alucinado, me contestó. Como ya os dije, ese pobre jóven ha sustituido la sensación al sentimiento y cree haber visto cuando ha experimentado. Es un caso sumamente raro y que me interesa en extremo. Ha

gusto, ó bien metiendo zizaña entre los elementos fusionista y democrático, poniendo á prueba todas sus habilidades, pero resulta la labor bastante burda, y no produce los resultados apetecidos.

Y en esta obra también toma parte el jefe supremo Sr. Cánovas, diciendo que el Sr. Sagasta atiende más á sus nuevos amigos que á los antiguos, que de éstos solo tiene en el Gabinete á D. Venancio Gonzalez, mientras los otros están en mayoría.

Las relaciones entre los Sres. Cánovas y Romero Robledo siguen siendo muy tirantes, y el primero habla con respecto al otro de un modo bastante desdeñoso, y á su vez el Sr. Romero Robledo cada día se vá apartando más de aquél, y hasta piensa en planes de inteligencia con Martinez Campos ó López Domínguez, ó con el moro Muza.

### La obra se terminará

La marcha que han de seguir los gobiernos, iniciándose desde los primeros pasos en la esfera del poder, desde es momento puede predecirse con grandes probabilidades de acierto.

Al encargarse de la situación el partido liberal por la llamada á los Consejos de la Corona del señor Sagasta y los distinguidos republicanos que con él forman el actual gabinete, encontró al país con gran necesidad de reformas políticas y administrativas y á satisfacerlas se encaminaron todas las medidas gubernamentales.

La hacienda pública y todos los servicios que con ella se relacionan, andaban como Dios quiere, produciéndose con tal motivo honda perturbación en el país que el Sr. Camacho estirpó de raíz, colocándola en un estado floreciente y en camino de futuras prosperidades.

En el ministerio de Fomento, escondido de los reaccionarios mas peligrosos, pues que dirijan sus tiros á la enseñanza pública, base del bienestar moral y material de las naciones, la enérgica acción del señor Montero Ríos introdujo las corrientes modernas y sus diversos proyectos, de todos conocidos, probar bien á las claras que ese centro ministerial se ha desprendido de las antiguas y peligrosas rutinas.

Por su parte el ministro de la Gobernación, se propone dar un paso de vital interés para nuestra regeneración política: dignificar el cuerpo electoral, no ejerciendo sobre él presión alguna oficial y dejándole en completa libertad para ejercitar la función del sufragio.

Los demás ministros, de acuerdo con la

tomado por una herida la conmoción que sufrió su corazón al adivinar, ó al ver quizás que aquella mujer le estaba engañando: Se cree que mana la sangre de su pecho, y yo me abstengo de contradecirle ocupándome seriamente de su pretendida llaga, le administro pasiones inocentes, le tranquilizo, le consuelo y le escucho: es cuanto puedo hacer por él.

—¿Y creéis poder curarle? le pregunté.

—Hijo mío, me contestó, cuando sepamos lo que es el alma y el sitio exacto en que residen sus dolencias, os responderé.

Me hice muy amigo de Fabio. Venía á verme á menudo; salíamos juntos, y durante nuestros paseos no me hablaba mas que de Anunziata. Escuchábale yo y trataba de infundir algún valor á aquel corazón lastimado. A pesar de los cuidados del doctor y de mis exortaciones, bien pronto tuvo una violenta crisis, que debía conducirle al trágico desenlace de su vida.

Una mañana entró, según su costumbre, en mi cuarto. Venía entregado á una agitación excesiva; en vez de aquella palidez intensa que era el color ordinario de su rostro, le noté, no sin admirarme, cierta rubicundez calenturienta; empezó á recorrer á grandes pasos mi habitación, y sin acordarse siquiera de estrechar mi mano, como solía, me dirigió la palabra en estos términos:

—Escuchadme, lo que voy á deciros es talmente extraño que á pesar me atrevo á con-

tendencia reformista que informa la doctrina liberal, han coadyuvado, desde el primer día de su designación para realizar el programa del partido, que es la única salvaguardia de las libertades y del sosiego del país.

Y, como decimos al principio, todo esto comenzó á realizarse desde que el Sr. Sagasta recibió de la régia prerogativa el encargo de formar el gobierno que había de sustituir al Sr. Cánovas.

Y nosotros preguntamos ahora: dados estos antecedentes, de los que no es posible dudar, sin cerrar los ojos á la evidencia ¿es razonable suponer, que sin motivo alguno el Gobierno se detenga, en la marcha emprendida, cuando aún no ha recorrido más que su primera etapa?

Y que no hay motivo, es claro como el sol. El país ha enviado á los Cuerpos Colegisladores una mayoría de diputados y senadores adictos á la política del gobierno y que, si cumplen con la voluntad de sus electores, han de apoyar con su palabra y con sus votos, todos los proyectos y reformas del Gobierno que, por otra parte, está dispuesto á realizarlos cuanto antes.

No creemos por lo tanto que de labios de un político tan importante como el señor Romero Girón, hayan salido los conceptos que se le atribuyen.

Dícese que el ex-ministro de Gracia y Justicia, abriga temores de que no se lleven á debido cumplimiento las reformas consignadas en la ley de garantías, redactada por los Sres. Alonso Martínez y Montero Ríos.

Repetimos que no creemos semejante cosa, porque tenemos la seguridad de que el gabinete que desde su formación inició resueltamente las reformas liberales, ha de terminar su obra.

Si esa apreciación del distinguido hombre público antes nombrado, es cierta, los hechos se encargarán de desmentirlo.

Y sinó ¡ay del partido liberal!

### Alicante

Convengamos en que el público que de ordinario asiste á los espectáculos, es un tanto tornadizo y caprichoso. No de otra manera se explica, que Alicante que, desde inmemorial, disfruta y con razón, el concepto de aficionado é inteligente en todo aquello que con la música se relaciona, se apresurará á llenar las localidades de nuestro Teatro Circo, por ver las zarzuelas representadas por la compañía del maestro Cereceda, en cuyas obras, generalmente, la moral anda por los suelos y las bellezas armónicas brillan por su ausencia, y se haya retraído de asistir á

esarólo; pero vos me creéis, vos para quien no tengo ningún secreto y que sabéis que no acortunbró á mentir. Esta noche sangraba mi herida mas que otras veces, y por mas que la oprimía no conseguía detener la violencia de la hemorragia; asediábanme los recuerdos del pasado; sufría y no me era posible conciliar el sueño. Me levanté entonces, salí y fui á sentarme al jardín, donde, bajo la blanca claridad de la luna, que brillaba al través de los pinos de Italia, libré por completo mi alma á sus desesperaciones y ensueños. Largo tiempo hacía que me hallaba de esta manera y casi calmado ya por el encanto silencioso de aquella nacarada noche, cuando desde el fondo de una alameda y en medio de la sombra vi dirigirse á mí una blanca aparición que se deslizaba sobre el césped: era Anunziata, pero mas bella, mas poderosa y adorada que nunca.

Un aire de burlona compasión hacía sonreír sus entreabiertos labios: se fué acercando hasta tocarme: no tuve miedo y levanté atrevidamente mi frente sobre ella. —¿Qué vienes á hacer aquí, tormento de mi vida? le dije, ¿vienes á contemplar tu obra y á gozarte con los males de que me has abrumado?

—Oh, Fabio, respondióme ella con esa armoniosa voz que me parece oír siempre, oh, Fabio! sé que padeces y vengo á consolarle. Tu corazón está herido, tu corazón está manando sangre, y tú me maldices, pobre niño! Dame ese corazón y toma el mío en

Folleto de EL LIBERAL. F-9

## EL CABALLERO

### de la herida en el corazón

por DON JOSÉ VEGA

corazón, siempre muerta y llorando al meditar en el pasado. En ocasiones la mira Lelio con lástima; pero volviéndose en seguida á Anunziata, la dice: «Te amo!» En esas supremas horas no dejo de acordarme de las palabras de mi ífa: «Guarda tus fuerzas para el porvenir!» Pero esas fuerzas se me agotan, y mi desgracia va en aumento cada día. Al acordarme ahora de aquellos instantes en que invocaba la muerte para huir de los fantasmas que me acosaban, en que me consideraba el ser mas miserable de la tierra, en que lloraba, levantando el puño hacia el cielo y maldiciendo mi existencia, encuentro en estos recuerdos cierta reposada dulzura que suaviza el cúmulo de mis infortunios, y me hace esclamar de la mejor buena fé: ¡Aquél era el buen tiempo!

He echado mano de todos mis recursos para curarme: he mostrado mi herida á los doctores de Alemania, pero no han comprendido

Los magníficos conciertos iniciados por la Sociedad Artístico-Musical, bajo la inteligente dirección de D. Pablo Gorgé.

Tal vez la novedad, y por lo tanto el desconocimiento de la importancia y grandiosidad de tales conciertos, haya sido la causa de la poca concurrencia que asistió al primero, ejecutado con singular precisión y gran maestría; y confiamos que si continúan, nuestro ilustrado público responderá á este enérgico llamamiento del arte. Bien lo merece una sociedad que, con asiduos trabajos y plausibles afanes, ha sabido crear un espectáculo que pone á Alicante al nivel de las capitales más cultas.

Terminaron las elecciones de Diputados provinciales y acerca de este acontecimiento, que es uno de los más trascendentes de los pueblos modernos, solo se nos ocurre exclamar con el poeta: *¡última grande que no sea verdad tanta belleza!*

El Arrabal Roig, siguiendo la tradicional costumbre de consagrar anualmente fervorosos cultos á su patrona la Virgen del Socorro, celebra espléndidas fiestas y tanto la función de iglesia, como los regocijos y diversiones de calle, nada han dejado que desear. La música del maestro D. José Charques, ha dado muy agradables veladas, que han llevado á aquel populoso barrio inmensa concurrencia. Con el último trueno del castillo de fuegos artificiales que debe quemarse esta noche, terminarán tan lucidos festejos.

Los fantoches establecidos en la plaza de Alfonso XII, han levantado ya sus reales, habiendo obtenido, á nuestro juicio, bien poco satisfactorio resultado. Sin duda la gente, acostumbrada á ver por esas calles de Dios, tanto fantoche de carne y hueso, ha tenido á ménos visitar aquellos monigotes de talco y cartulina.

Las novilladas celebradas en el inmediato pueblo de San Juan, parece que han defraudado las esperanzas de los aficionados y de la empresa. La primera corrida no fué buena, pero produjo bastantes ingresos. En cambio, la segunda, que fué mejor, ofreció escasos rendimientos.

Se encuentra ya entre nosotros, de regreso de Barcelona, el tenor de zarzuela D. Francisco Rameta. El Sr. Rameta, pertenece á esa bandada de jilgueros alicantinos, que van esparciendo sus armonías por el mundo del arte, ganando, muy justamente, honra y provecho.

De otro paisano nuestro tenemos también que ocuparnos en la presente revista. De D. Adolfo Fó Juliá, que, sin más elementos que su afición y su talento, ha sabido ocupar un lugar muy distinguido entre los prestidigitadores de España.

La función que el Sr. Fó dió en el Teatro-Circó en la noche del domingo último y en unión del notable copolofonista señor Gagliano, satisfizo los deseos del numeroso público que asistió al espectáculo.

La brillante música del Regimiento de Tetuán, sigue haciendo las delicias del público, ya en la Esplanada, ya en el pa-

seo de Mendez-Núñez, los jueves y domingos. Un aplauso al maestro Sr. Vico y otro á nuestro digno Gobernador militar, por su amabilidad y exquisita galantería para con el pueblo de Alicante.

La plaza mercado continúa en el mismo sitio. Los cortantes, pescaderos y demás seres inviolables, vendiendo lo que quieren y al precio que les dá la gana. La Comisión de vigilancia y reposo, en su puesto de honra, y el público gozando de las delicias de Cápua.

Para concluir, vamos á adelantar una noticia á nuestros lectores. Parece, y áun hay quien lo asegura, que en el Congreso europeo que ha de reunirse en cualquiera de los años venideros, para arreglar la complicada cuestión de Oriente, se tratará algo acerca de la colocación al pié de la escalinata que dá acceso al paseo de Mendez-Núñez, de aquellas históricas farolas de que viene ocupándose la crónica contemporánea. De modo, que nuestros nietos, pueden ir ya acariciando la risueña y halagadora esperanza, de poder admirar tan artísticas luciérnagas, tan pronto como los ferro-carriles de doble vía crucen las fronteras llamadas de Calpe y Mariola y los ilustrados habitantes del Congo, disfruten de alumbrado eléctrico.

¡Oh, qué buen país!

Ll.

### Una protesta

Un amigo nos ha remitido para su inserción el texto de la protesta presentada por los representantes de la mayoría de las mesas electorales, ante la Junta general de escrutinio del distrito de Villajoyosa, la que fué admitida, y dice así:

«Los que suscriben, representantes de la mayoría del cuerpo electoral de este Juzgado, en representación de las mesas electorales de las secciones del partido liberal, á la Junta general de escrutinio exponen: Que sus representantes, compuestos de la mayoría de los electores, han emitido en la presente elección sus sufragios á favor de los Sres. D. Ricardo Pérez Gironés y D. Francisco Soler Cortés, pertenecientes ambos al partido judicial de Jijona, en la confianza y seguridad de que éstos y sus amigos políticos del referido Juzgado, cumplirían la palabra de honor empeñada y el compromiso político contraído de votar recíprocamente la candidatura adicta proclamada por el partido liberal del distrito, dignamente representado en este partido judicial por el Excmo. Sr. D. Alejandro Harmsen, barón de Mayals y D. Vicente Zaragoza Fuster.

Y como haya llegado á nuestro conocimiento que, faltando á los deberes de partido y á la palabra empeñada como caballeros, se han unido á nuestros adversarios, los conservadores romeristas, votando á sus candidatos para derrotar á nuestros representantes; considerando, que por resultar cierto este hecho no son acreedores ni merecen nuestra confianza, ni representación, retiramos desde luego los sufragios emitidos á favor de dichos Sres. Pérez y Soler, y protestamos la nulidad de la elección de Diputados provinciales del distrito, ya que ha mediado engaño para conseguir los votos de la mayoría del cuerpo electoral, y sin perjuicio de reproducirse esta protesta por la mayoría de los electores en su día, ante la excelentísima Diputación provincial, solicitamos que se consigne literalmente

dad, lo sé; pues bien, que reciba su merecido! ¿Queréis saber lo que intento? Quiero matarle, y puesto que está aquí, dentro de mí, en mi pecho, en este corazón que ya aborrezco, yo sabré bien donde descargarle el golpe! El primer cuchillo que coja terminará el asunto, y os juro por mi nombre que no se escapará! —Pero, desgraciado, así os mataréis! le grité.

—Imposible me contestó; si este corazón no es mío!

¿Qué hacer? Yo no sabía qué consejos dar á aquel infeliz muchacho que había perdido absolutamente la cabeza. Hice un esfuerzo para asociarme á su idea; le dije que su venganza era ciertamente legítima, pero que era preciso reflexionar mucho antes de ponerla en ejecución; le prediqué el perdón de las injurias, y le demostré el peligro y la vergüenza de semejante crimen. Agoté todos los argumentos: por lo demás, él casi no me escuchaba, respondiendo á todas mis razones: —Le mataré! Le mataré!

Me faltó tiempo para prevenir al doctor D. . quien dió las mas severas órdenes para que se vigilase á Fabio, haciendo recoger en el acto todos los cuchillos é instrumentos con que pudiera herirse. El día y la noche se pasaron tranquilamente.

Al siguiente por la mañana, Fabio se quejaba con amargura de las medidas que con respecto á él se habían tomado, y declaró que su intención era abandonar la casa del doc-

tor, puesto que era tratado allí como un hombre peligroso. Yo pasé una hora con él, paseando á su lado por el jardín, procurando calmarle y explorándole sobre su resolución. Estaba muy sereno y evidentemente dueño de sí mismo.

—Vos tenéis razón, me dijo al separarnos; mi proyecto era culpable y he renunciado á él.

La tarde de aquel día, que era el 4 de Octubre, no lo olvidaré jamás, —el doctor y yo nos preparábamos para salir: el toque del Angelus se oía en un convento cercano, me acuerdo bien, cuando Giovanni se precipitó en el salón.

—¡Pronto! ¡pronto! gritó, ¡Se ha matado!... ¡Una puñalada!... ¡Pronto! ¡Ahl! ¡Qué desgracia!... ¡Pronto! ¡Venid pronto!...

Echamos nosotros á correr hácia el pabellón que habitaba Fabio... Ya no era tiempo. Todo había concluido. Nos encontramos al infortunado tendido en tierra, con los brazos en cruz, teñido los labios de una sangrienta espuma, y el pecho materialmente abierto. Un ancho cuchillo de cocina, que á su lado estaba, indicaba bastante bien su género de muerte. Había sido precisa una resolución terrible para matarse de aquella manera: el golpe había ido recto, penetrando la hoja entre la cuarta y quinta costilla: el corazón estaba partido, y la muerte debió haber sido instantánea.

Giovanni no sabía nada mas sino que al oír

en el acta de escrutinio la presente, protestando al mismo tiempo por haberse infringido el artículo 89 de la ley electoral, por cuanto las actas de Onil no se presentaron á la comisión inspectora, hasta la una de la tarde del día 7. Las de Jijona, á las diez de la mañana del mismo día, y por el correo de la tarde del mismo día 7, recibieron las de Ibi y Castalla, sin que á esta hora, las nueve de hoy, se hayan recibido las de Busót y Torremanzanas, todo lo cual ha obedecido al propósito, cuando ménos, de ganar tiempo, de poder prepararse cuanto fuese necesario, á fin de lograr el propósito concebido.

Y en su virtud Suplicamos á la Junta de escrutinio se sirva admitir esta protesta, y consignarla en el acta, á los efectos consiguientes. —(Siguen las firmas de todos los comisionados interventores de nuestros amigos, de los seis pueblos de este Juzgado.)

Villajoyosa 8 Setiembre 1886.—Siguen las firmas.»

## SUETOS POLÍTICOS

Copiamos de La Tarde:

«Se hacen muchos comentarios acerca de las elecciones verificadas últimamente en esta provincia.

De doce diputados elegidos, tres son conservadores, los Sres. Cervera, Salvá y Sampedro, uno indefinido en materias de política, el señor Quero, y los ocho restantes ministeriales.

El triunfo de los conservadores es tanto mayor si se considera que los diputados afines á la política del gobierno andan fraccionados y divididos y tendrán la mayor parte de ellos que sufrir la oposición de EL LIBERAL, resentido del regionalismo que con tanto empeño han defendido los hombres de Orihuela, la de El Constitucional Dinástico que no podrá perdonar nunca la derrota de su candidato en Denia y la de El Graduador que no debe ver con paciencia cómo se sientan en los escaños de las Diputaciones los cuatro diputados de Villajoyosa.

Hay que suponer que apoyando á sus órganos, estará el partido en masa y sus diputados divididos en grupos con bandera propia y jefe reconocido.

Aspiran á la presidencia de la Diputación, los señores Terol, Catalá y Ballesteros.

Y el Sr. Maestre.

Estas son las impresiones que hemos recogido.»

Se equivoca nuestro apreciable colega. EL LIBERAL no está resentido con sus correligionarios de Orihuela y por lo tanto huelga el que suponga que nuestra publicación ha de hacer la oposición á los diputados adictos á la política del gobierno.

EL LIBERAL en cuantas soluciones puedan presentarse en el cuerpo provincial ha de tender á sostener todo aquello que avorezca el sistema liberal, y como los diputados electos de nuestro partido todos ellos merecen nuestra consideración y amistad, no dude el colega La Tarde que la minoría liberal ha de contar y contará con el decidido apoyo de nuestra humilde publicación.

Una carta que publica nuestro colega El Serpis, fechada el día 9 de los corrientes en Villajoyosa, al tratar de las últimas elecciones provinciales, dice lo siguiente:

«Las elecciones se han verificado con santa calma y tranquilidad completa, habiendo obtenido mayoría los conservadores, lo cual es debido á una manifiesta infidelidad por parte del manco de Castalla, á los partidarios del actual gobierno, según tenían convenido. ¡Si llega á tener dos brazos, qué hubiera sido entonces del fusionismo! Con seguridad que

D. Ricardo deja nombre en la historia, dado su inícuo proceder.»

Por todas partes van saliendo á la superficie los amaños é inteligencias de los amigos de D. Federico Bús, con los conservadores del Sr. Orduña.

Ahora no lo decimos nosotros.

De La Gaceta Universal:

«Lo que leemos en El Globo:

«La novedad del día. Asegúrase que el Czar de todas las usias ha escrito á D. Carlos de Borbón, llamándole con toda urgencia á San Petersburgo.

«Para qué?—Para hacerle príncipe de la Bulgaria.»

«Santo Dios! D. Carlos en Bulgaria. Si fuera en Hungría. O en Bohemia.»

El Constitucional Dinástico de ayer, en su editorial que titula «La operación cesárea» incurre en la inexactitud de suponer que el Sr. D. Rafael Terol, jefe del partido liberal alicantino se ocupa de política en la actualidad.

La enfermedad que ha aquejado á toda su familia y á él mismo, le tiene alejado desde hace algún tiempo de toda clase de asuntos y el colega sin duda lo ignora.

De todos modos nosotros creíamos que el director de El Constitucional, que no hace mucho frecuentaba bastante la casa de nuestro jefe, donde era recibido con aprecio, se había convertido en su enemigo político, pero no podíamos suponer que fuese su enemigo personal, ni tratara de hacerlo tomar parte en la política, cuando la enfermedad se ha cebado en su querida familia y cuando el deber le re tiene en su hogar.

## ECOS LOCALES

Por la dirección del instituto agrícola de Alfonso XII, se publica en la Gaceta la convocatoria de ingreso en las secciones de ingenieros agrónomos, licenciados en administración rural y peritos agrícolas, con arreglo á las condiciones determinadas en el reglamento vigente.

Por iniciativa del celoso gobernador militar de esta provincia, brigadier Sr. González Muñoz, y aprobado ya el correspondiente presupuesto, de un momento á otro empezarán las obras necesarias para la instalación de una sala para oficiales en el hospital de San Fernando, en esta capital.

Se encuentra en esta capital el distinguido ingeniero agrónomo, y catedrático del Instituto de segunda enseñanza de Castellón, nuestro querido amigo y paisano, D. Antonio Maylín.

Esta noche terminarán las fiestas del Arrabal Roig, con el disparo de un bonito castillo de fuegos artificiales, y una velada musical.

Dichas fiestas, que han estado muy animadas, han satisfecho á los vecinos y concurrentes.

Esta tarde, de cinco y media á siete, tocará en la Esplanada la brillante música del regimiento de Tetuán, ejecutando el programa siguiente:

- 1.º Paso-doble «Valencia».—Vico.
- 2.º «La inquietud», mazurca.—Marchagaly.
- 3.º Sinfonía de la ópera «Semíramis».—Rossini.
- 4.º Final segundo de la ópera «Aida».—Verdi.
- 5.º Conjura y bendición de los pañales, en la ópera «Los Hugonotes».—Meyerbeer.

el ruido que hacía el cuerpo al desplomarse, se precipitó á pedir socorro. Se acordó entonces que durante el día, se había visto á Fabio rondar entorno de las cocinas. Con esa precisión y disimulo sin iguales que saben emplear los locos en la ejecución de sus proyectos, había sustraído sin duda un cuchillo mientras no le observaban, sirviéndose de él para acabar su triste vida, en la creencia de que mataba á Lelio.

Fué enterrado en Monte-Olivett con toda la pompa que exigen su nombre y su fortuna. Este desgraciado acontecimiento nos contrastó sobremanera. Giovanni, que había quedado inconsolable, no hacía mas que dar vueltas por la casa como un perro que hubiese perdido á su amo: nos dijo que esperaba para marcharse la llegada de no sé qué papel importante que la indiferente lentitud de la administración italiana no se apresuraba á despachar.

Ocho días después de esta catástrofe, y hallándonos el doctor y yo acabando de almorzar, y Giovanni sentado en un rincón arreglando sus cuentas, nos trajeron los periódicos. El doctor desdobló la Gaceta oficial. Arrojo de pronto un grito, y me dijo pasádmome el periódico.

—Leed: ¿no es esto también para volverse loco?

Hé aquí lo que leí en voz alta y con una estupefacción fácil de comprender.

«Nos escriben de Brindis:—La Italia acaba

6. Paso-doble petenero «Granada».—Vico. Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta capital, á nuestro distinguido amigo el señor marqués de Lendinez.

Por un error involuntario, dijimos ayer que era día del cumpleaños de la infanta doña Cristina, siendo así que lo fué de S. A. R. la Serenísima Sra. D. María de las Mercedes, Princesa de Asturias.

Según parece, en la subasta de la plaza de toros de esta capital, que tendrá lugar á fines de mes, presentarán proposiciones, además de la Taurina, una sociedad de opulentos banqueros de esta ciudad, una sociedad de Murcia y un rico comerciante de Madrid, propietario de la plaza de toros de una de las más importantes estaciones de baños de la costa Cantábrica.

Sea el que quiera el agraciado, se propone terminar las obras inmediatamente y dar funciones el verano próximo.

Se halla restablecida de la dolencia que la ha aquejado en los últimos días la distinguida señora Baronesa de Mayals, lo cual celebramos muy de veras.

Según parece, á pesar de las gestiones practicadas en contrario, permanecerá por ahora en el puesto que ocupa el Sr. D. Ricardo Medina, delegado de Hacienda de esta provincia.

Han salido con dirección á sus quintas de recreo de la huerta, multitud de familias distinguidas de esta capital con objeto de asistir á las grandes fiestas que se celebrarán en San Juan en honor del Santísimo Cristo.

Dichas fiestas prometen estar animadísimas á juzgar por los preparativos que se hacen y por la grande y distinguida concurrencia que como de costumbre acudirá á ellas.

ECOS DE LOS PUEBLOS

Señor Director de EL LIBERAL:

Muy señor mío y querido correligionario: en El Graduador correspondiente al día 7 del actual, aparece un telegrama expedido en Callosa de Segura, que dice así:

«Señor Director de El Graduador.—En el escrutinio verificado en el día de ayer no obtuvo ningún voto la candidatura posibilista á pesar de los muchos sufragios que mereció. Indignados protestamos contra este hecho escandaloso.»

Es falso, completamente falso, lo que se asegura en el texto del referido telegrama.

En Callosa no ha obtenido votos el Sr. Beltrán, porque aquí no se encuentra un posibilista para un remedio, pues el único que podía darle su sufragio, es D. Tomás Salinas, que se llama republicano posibilista, y éste señor, no sólo emitió su voto á favor de los monárquicos, sino que figura también su firma en la propuesta de interventores.

Resulta, pues, señor director, que han sorprendido la buena fé del diario posibilista.

Esperando me haga el obsequio de publicar este comunicado, se ofrece á V. muy afectuoso amigo y correligionario, seguro servidor. Q. B. S. M.,

MIGUEL MIRALLES.

Callosa de Segura 10 Setiembre 1886.»

Se ha constituido el Ayuntamiento de Torreveja, eligiendo alcalde á D. José Castell, primer teniente, D. Manuel Ballester, segundo, D. Pedro Cánovas, tercero, D. Nicolás Blanco, y síndico, D. Obdulio Talavera.

Se han terminado las obras del magnífico edificio, que con destino á manicomio estaba construyendo hace muchos años á sus espensas en Villajoyosa el célebre alienista D. José Esquerdo.

El establecimiento, que reúne todas las condiciones que la ciencia aconseja, es uno de los mejores de su clase.

Felicitemos al sabio doctor, que tantos desvelos y sacrificios viene haciendo en pró de la humanidad doliente.

CORREO DE MADRID

Carta política.

Madrid 10 setiembre de 1886.

Señor Director de EL LIBERAL:

Mi querido amigo: Gran animación reina estos días en los círculos políticos, con motivo de las últimas elecciones provinciales que han tenido lugar el día 5 del actual.

Si no hubiera claras y diarias pruebas de los buenos medios y la sinceridad que caracteriza al gobierno, cuando de las luchas políticas se trata, el resultado definitivo de dichas elecciones las dá bien claras y terminantes.

Todos los partidos políticos de España han obtenido mas ó menos representación, en la medida que sus fuerzas se lo han permitido, en las corporaciones provinciales, todos los partidos han podido ejercer y han ejercido con entera libertad el sagrado derecho del sufragio, sin coacciones ni violencias como ha ocurrido en épocas de mando de otros partidos, y la mejor prueba es que entre todos los dis-

tritos donde ha habido elecciones, hay poquísimas protestas y estas sin importancia.

Hé aquí ahora el resultado definitivo de las elecciones:

Adictos, 285; conservadores ortodoxos 38; conservadores disidentes, 14; coalicionistas republicanos, 21; republicanos posibilistas, 13; carlistas, 12; izquierdistas, 9; independientes, 4; oposición indefinida, 2.

Faltan todavía algunos datos de la provincia de Oviendo.

De modo que los ministeriales han obtenido 285 puestos en las Corporaciones provinciales, y 101 las oposiciones reunidas.

El señor gobernador de Madrid decretó ayer cuarenta multas de 100 á 500 pesetas, contra otros tantos alcaldes que no han cumplido durante el período electoral, con lo que preceptúa el art. 92 de la ley. Ninguno de ellos remitió á la superioridad, como está prevenido, las listas de votantes y el recuento de la elección, de cuya corruptela suelen valerse en los pueblos para alterar las cifras y amañar un triunfo ficticio. Ha habido pueblos de algún distrito, como el de Alcalá, donde se intentaron esos amaños, en contra del candidato de oposición, pero sin éxito, porque advertido de ello el Sr. Rojo Arias, pudo evitarlo.

Con esas multas impuestas á los que han infringido en lo más mínimo el procedimiento electoral, el Sr. Zugasti ha coronado su obra de rectitud é imparcialidad.

De política general poco ó nada se dice, los ministros concentran su actividad á la preparación de reformas y proyectos de leyes que han de ser presentados á la sanción de las cámaras, en cuyos proyectos tienen los políticos grandes esperanzas por los beneficios que han de reportar al país.

Esta mañana á las diez ha llegado á Madrid el señor Ministro de Ultramar. El Sr. Gamazo trae ultimados algunos decretos que aparecerán en breve en la Gaceta, y tiene casi ultimados proyectos de ley que someterá á la aprobación de las Cortes, al punto que reanuden sus trabajos.

Uno de los asuntos que más solicitan su atención es el desarrollo de la autorización que le concedieron las cortes para decretar la libertad de los patrocinados de Cuba, expediente que resolverá con criterio levantado y armónico.

He visto un periódico de la Coruña que se titula El Telegrama que viene reseñando el aspecto que ofrecía aquella capital el martes último después del motin de los consumos y del bando del capitán general.

La parte esencial del bando decía así:

«Resignado el mando por la autoridad civil de acuerdo con las disposiciones de la ley de 23 de Abril de 1870 y en la necesidad de restablecer la tranquilidad pública alterada por unos cuatro agitadores.

Ordeno y mando:

Artículo 1.º Queda declarado el estado de guerra en todo el territorio de esta provincia.

Art. 2.º Los grupos perturbadores del orden público que en el término de una hora después de la publicación de este bando no depusieren su actitud hostil sometiendo á los mandatos de las autoridades legítimas, serán dispersados á viva fuerza.

Art. 3.º Todas las personas que formaren parte de los grupos que hagan resistencia á la fuerza pública ó del ejército, así como los individuos que de algún modo las atacare, quedarán sometidos á la jurisdicción militar, siendo juzgados por el consejo de guerra correspondiente.

Art. 4.º Los que en cualquiera manera ó forma impidan la libertad del trabajo, la entrada en la población de los artículos de consumo, ó la recaudación de los impuestos legales, se considerarán como perturbadores del orden público y quedarán sujetos á las prescripciones de la referida ley; y los que atentasen contra la estabilidad de las vías férreas, levantando rails, destruyendo puentes ó ocasionando otro género de daños contra los viajeros y seguridad de las mercancías, serán juzgados por los consejos de guerra.»

Este bando se publicó el lunes por la noche. Casi al mismo tiempo los alborotadores rompieron la cañería del agua y la mayor parte de las fuentes de la ciudad se secaron.

El alcalde y el capitán general del distrito durmieron en el cuartel del Principe Alfonso.

Las patrullas recorrieron la ciudad toda la noche. Durante el día del martes tropas de caballería é infantería ocuparon las carreteras y los montes inmediatos.

El día amaneció sin que hubiera casi viveres en la ciudad. Los mercados estuvieron completamente desiertos. Apenas había carne, y la Administración militar mató dos terneras y buscó leche, á dos pesetas cuartillo, en una aldea inmediata para los enfermos.

Las prisiones continuaron, tanto en la noche del lunes al martes como durante el día. Entre los presos últimamente figura el director del periódico satírico El Duende. La mayor parte de los detenidos son jóvenes de catorce y quince años.

Cerca del medio día, un destacamento de tropa prendió en el acto de Eris, cerca de la carretera, á un grupo de cuarenta é cincuenta hombres que había allí apostado. Estos presos fueron conducidos al cuartel de Alfonso XII

y entraron custodiados por fuerza de caballería, infantería y Guardia civil

Las gentes que se aproximaron al cuartel fueron rechazadas por dos cargas de caballería.

A un jefe militar que aquella tarde pasaba por la calle del Principe le dispararon un tiro de revólver, sin que afortunadamente le ocasionase daño alguno:

El Telegrama publica el siguiente suelto, que no deja de ser significativo.

«Como han llegado á nuestros oídos ciertas especies de mal género, estamos reunidos los datos precisos con el fin de que, pasados estos momentos de alarma, podamos desenmascarar á todos los que directa ó indirectamente han preparado las escenas de luto que sinceramente deploramos.»

Suyo afectísimo, EL CORRESPONSAL.

DE AQUÍ Y ALLÍ

Preocupaciones vulgares sobre la Gimnasia higiénica

Con este título vamos á ocuparnos de las varias preocupaciones y obstáculos con que tropieza esta clase de ejercicios, para su completo establecimiento en beneficio de la sociedad en general, y que el principal de ellos lo produce la generalidad de las madres de familia que, con sus infundadas preocupaciones, impiden que los niños de ambos sexos acudan á los gimnasios á corregir sus temperamentos débiles, complexiones raquíticas, y al mismo tiempo á preparar su débil organismo á que reciba, con su constante asistencia á estos centros, completo desarrollo físico.

No es un sacrificio lo que pedimos al alumno para que asista diariamente al gimnasio; sino el que vaya habituándose paulatinamente al duro ejercicio de la gimnasia higiénica que al poco tiempo de practicarla notará mejor que el profesor las ventajas que su antes débil organismo va adquiriendo y comparando su pasado estado con el presente, juzgará de la verdad de los hechos y entonces también las madres tendrán por fuerza que reconocer, que todo cuanto creían en contra de la gimnasia higiénica, era una preocupación sin fundamento.

En los jóvenes de 14 á 20 años se observa más rápidos los progresos en el desarrollo del sistema muscular; pues lo que á los niños tarda hasta llegar á los 12 ó 14, desde esta última edad á los 2 llega el alumno á convertirse en un moderno atleta; (tan general se presentan ejemplares de jóvenes alumnos en casi todos los gimnasios hoy establecidos, que excuso citar algún caso especial) relativamente á cada organización pero contando con su perseverante asistencia al gimnasio, pues que la mayor parte de ellos dejan á medio acabar, á causa de abandonar los ejercicios cuando más debieran practicarlos; pues vuelvo á repetir lo que el verdadero desarrollo empieza de los 14 á 20 años, este es el período álgido y que se debe ó debiera todo individuo aprovechar, pues después es natural que para adquirir el desarrollo que deseára no puede contar entonces con los elementos materiales que á esa edad dispone relativamente todo individuo.

Todo ejercicio que sea aplicado como higiénico, deberá estar exento de peligro, de exceso de fatiga y de fuertes sacudidas, exceptuando cuando se presentan casos de enfermedad ó determinaciones físicas: estos saludables consejos ván dirigidos á la sociedad en general, tan decaída en la época presente, por su misma culpa, y que debiera reformarse por medio de combinados y metódicos ejercicios, que para esto mismo la gimnasia moderna dispone de infinidad de aparatos, tanto higiénicos como topédicos, y otros; por lo mismo no me cansaré de recomendar á los padres manden sus hijos á que practiquen tan útiles ejercicios.

En la educación física del hombre, tanto en Francia, Inglaterra, Alemania, Suecia, Italia y otras naciones, tienen muy presente que para equilibrar los desperfectos que en el niño producen el exceso de trabajo elemental, es de todo punto necesario el ejercicio gimnástico, tanto para darle base y solidez á su físico, como para que adquiera el cuerpo al mismo tiempo esas formas esbeltas y graciosas que produce el desarrollo muscular. En otros países hay madres, lo mismo que en el nuestro, y ninguna se niega á mandar á sus hijos á los gimnasios: 1.º Porque allí es obligatorio el asistir una hora diaria á los trabajos, y 2.º porque no padecen preocupaciones, creyendo ver á sus hijos sobre un trapezoido, con peligro de una caída, pues demasiao saben ellas mismas, por experiencia, lo que son estos centros de educación, pues en los primeros años de su vida, también asistían á ellos, en donde ejercitaban su fuerza, desarrollando al mismo tiempo agilidad, resistencia y un completo desarrollado.

Voy á concluir recomendando á los gobiernos de esta ilustrada nación tomen con verdadero interés tan importante base de higiene y hagan establecer escuelas de Gimnasia que asistan los jóvenes de ambos sexos, no por mero recreo ó pasatiempo, sino á fin de practicar los ejercicios higiénicos. En la juventud es cuando se debe aprovechar el tiempo, para sacar toda la utilidad de esa preciosa época de

la vida, á fin de convertir en hombres fuertes y robustos á los que por su complexión natural son débiles y raquíticos, y que no pueden resistir el más leve cambio de temperatura.

Mis viajes al extranjero y mi asistencia á muchísimos de sus bien dirigidos y montados gimnasios, me han proporcionado conocimientos útiles en favor de tan honrosa y filantrópica profesión, que hoy los practico en el que dirijo hace años, y tengo establecido en esta capital.

JUAN CARRATALÁ DESSIA.

Compañía de vapores del Excelentísimo señor Marqués de Campo.

Servicio regular entre Alicante y Orán. El magnífico vapor español CARIDAD saldrá de este puerto directamente para Orán todos los martes á las seis de la tarde, haciendo la travesía en diez horas. Admite carga y pasajeros. Se despacha en las oficinas del excelentísimo señor marqués de Campo, en esta capital, Esplanada, 15, bajo.

Petróleo y Espíritus

Los hay de las mejores refinarias y marcas más acreditadas, vendiéndose á precios baratísimos, en la casa de comercio de los Sres. Matias Garcías y compañía, calle de San Fernando, número 30, frente al café del Comercio.

REGISTRO CIVIL

INSCRIPCIONES ANOTADAS EN EL DÍA DE AYER

Defunciones.

Table with 2 columns: Category (Varones, Hembras) and Count (5, 1).

Total: 6

Nacimientos.

Table with 2 columns: Category (Varones, Hembras) and Count (6, 1).

Total: 7

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día de ayer:

Table with 2 columns: Instrument (Barómetro, Termómetro, Viento, etc.) and Value (760.44, 21.4, etc.).

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTO DE HOY.—San Silvano.

SANTO DE MAÑANA.—San Eulogio.

ÚLTIMA HORA

Telegramas de «La Tarde.»

Madrid 11 (12.15 t.)—Pronto será un hecho la ruptura de la coalición republicana.

Inglaterra reforzará su escuadra. El Tagueblatt dice que es inminente la guerra entre Alemania y Rusia.

Madrid 11 (2.30 t.)—Autorizados ministeriales manifestarán su disidencia tan pronto como se presente el proyecto de sufragio.

Se confirma la alianza entre Rusia y Francia.

El cólera sigue estacionado en Italia.

Madrid 11 (3.5 t.)—Ha fallecido el Obispo de Daulia.

El lunes saldrá para Escoriaza el señor Moret.

Preocupa á toda la prensa europea la cuestión de Oriente.

Escasez de noticias políticas.

Telegramas del Casino.

Madrid 11 (5.30 t.)—Agrávase Oriente. Descubierta Bulgaria conspiración rusa, presos rusos. Inminente alianza Francia Rusia.

Bolsa: 61,15

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

de Vicente Botella y Serra

Ángeles, 14.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## A GUILLEN LOPEZ

MAYOR, 13, 15 y 17; (no confundirse).

### QUINCALLERÍA

Maletas. Cortaplumas.  
Sombrereras. Lancetas.  
Planchas vapor. Peines.  
Idem ordinarias. Batidores.  
Grifos superiores. Gutaperchas.  
Ata-mantas. Petacas.  
Bolsas de viaje. Porta-monedas.  
Saos de noche. Cepillos.  
Caramañola. Sombrillas.  
Tijeras. Bastones.  
Cucharas. Bujías.  
Cuchillos. Hules.  
Tenedores. Plumeros.  
Cucharones. Anteojos.  
Navajas. Petacas.

### CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó cameras.—De matrimonio.

Se recomiendan por sus dibujos bonitos, solidez y precios económicos.

### A LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA, CI; id., id. CA, CD marca.—Grifos metal todos números. Estaño superior, Rander y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas, varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

### GRAN SURTIDO EN FERRETERIA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde una pulgada hasta sesenta. Pasadores embutidos fuertes, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

### Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios.

Azuclas. Serruchos.  
Ha has. Verdugos.  
Garlopas. Ficheros.  
Cepillos. Trincadores.  
Junteras. Triángulos.  
Guillames. Barrenas.  
Tenazas. Berbiquis.  
Alicates. Formones.  
Corta frios. Gubias.  
Visagras. Roblones.  
Limas. Escuadras.  
Escofinas. Cuchillos.  
Sierras. Destornilladores.

### Casa de comisión

CONSIGNACIÓN Y TRÁNSITOS  
J. Maluenda Vicenc.—Alicante

Esta casa se encarga de recibir y expedir á precios módicos, las mercancías que le son consignadas; y pone á la disposición de los Comerciantes en vinos, sus almacenes y conos para unificar estos líquidos.

Como Agente de la compañía francesa de Navegación á vapor, Sociedad en Comandita al capital de 15.000.000 de francos "Cyprien Fabre y compañía de Marsella", se encarga también de hacer, á precios muy arreglados, los trasportes directos para Cete, Marsella, Paris y otros puntos de Francia.

### Fábrica de espejos

### DE JOSÉ REUS

4, Pórtico de Ansaldo, 4  
Alicante

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura lineal y paisajes, sobres de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas, última novedad de Paris, adornos y molduras para decorar habitaciones; estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc.

Todo á pracios arregladísimos.

### LA EQUITATIVA

Sociedad de seguros sobre la vida de los Estados-Unidos

Sucursal en España.

Delegado en esta provincia: D. Ricardo Soto, Teatinos 8, Escritorio.

### VOLAPUK

Nueva gramática para aprender en corto tiempo este idioma nuevo y universal. Necesario á los comerciantes.

Precio: UNA peseta.

Se admiten pedidos en la Administración de EL LIBERAL, San Nicolás, 2, entresuelo.

### TIPOGRAFÍA de VICENTE TIPOBOTETLA, calle de los Angeles núm. 14.—ALICANTE.

Son tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se ve más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual.

Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, esquelas mortuorias, membretes, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.

Anges, 14

### NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL

**Elixir Dentifrico**

DE LOS

### RR.PP.BENEDICTINOS

de la Abadía de SOULAC (Gironde)

Prior Dom MAGUELONNE

2 MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880. Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR Pedro BOURSAUD

El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR.PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie fortalece las encías rindien do á los dientes un blanco perfecto.

Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.

Casa fundada en 1807 **SEGUIN** 3, Rue Noguere, 3 BORDEAUX  
Agente General: **SEGUIN** 3, Rue Noguere, 3 BORDEAUX  
Deposito en todas las Farmacias y Perf<sup>as</sup> de Francia y Estrangero.



### SERVICIO ESPECIAL

para el transporte de vino en pipas, por la combinación de los Sres. Ang, Vinyes, Reste y compañía, durante la campaña 1886-1887, por los vapores

TABAGO, de 800 toneladas.

EGYPTHIEN, de 600 id.

MICHAEL KROHN, de 700 id.

Viajes rápidos y directos desde Alicante á Cete.

Tarifa especial para Paris.

Franco, 5'10 hectólitro, desde bordo Alicante.

Para más pormenores dirigirse á D. Francisco M. Laguillon, Alicante, quien facilitará además todas las tarifas combinadas, aplicables á todas las estaciones de los ferro-carriles de Francia.

### GRAN BARATO DE CALZADO

de FRANCISCO OLIVER, calle de Labradores, número 26 (antes estaba en el núm. 15 de la misma calle).

PARA CABALLERO.—Botas gamuza, color ceniza, dos suelas clavadas, 30 reales. Idem becerro mate, tres suelas punteadas, 44. Id. becerro mate, dos suelas clavadas, 36. Id. condeal, dos suelas clavadas, 28. Id. de becerro francés á la inglesa y con cartera, punteadas, 50. Zapato becerro mate á la inglesa y novedad, punteadas, 44. Idem de lona con adornos de becerro colores, clavadas, 24.

PARA SEÑORA.—Botas rosol charol, escaarpines polonesas, 25. Id. de dos suelas, clavadas, 28. Id. de rosol francés con bigotera de lo mismo, escaarpines, 20. Id. de dos suelas clavadas, 24. Id. de cañas de color y charol clavadas, 27. Id. becerro mate, dos suelas clavadas, 26. Id. sagren francés, clavadas, 22. Id. badana, sagrea, polonesas escaarpines, 14. Zapato becerro mate, dos suelas clavadas, 26. Id. sagren francés, dos suelas clavadas, 22. Id. de rosol francés, bigotera de lo mismo, clavadas, 24. Id. de Mascota, rojas, de becerro francés, clavadas, 34. Id. de saten color y charol, dos suelas, clavadas, 30. Id. de lona con adornos de colores, clavados, 18. Zapato verdadero taflete, con sus correspondientes adornos, dos suelas, 42. Botas verdadero taflete, imperiales con cartera, dos suelas, 50. Zapatillas señora verano, escaarpines, 8.

Y otras muchas clases de calzado para niños y niñas, también sumamente barato, llevando el comprador gran ventaja por su baratura, solidez y buena construcción.

### LA TOS

catarral ó de constipado, seca nerviosa, convulsiva ronca ó fatigosa, del pecho ó de la garganta, se cura y se alivia siempre con la PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU de Bare lona.—Es el remedio más seguro, cómodo, eficaz y agradable. Es el más antiguo y el único que jamás ha desmentido sus rápidos efectos, que se notan á la primera pastilla y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de concluir la primera caja.—Vale 8 rs. en todas las buenas farmacias de España y extranjero.

### GOLEGIO LUCENTINO

### SAN LUIS GONZAGA

Bajo la dirección de D. Cosme Javaloyes Pascual, presbítero  
Alicante, Mayor, 5.—Entrada: Angeles, 4.

Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales. Gimnasia, Dibujo y Música. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos. El Administrador de este Colegio, D. G. M. Calatayud, facilitará prospectos y reglamentos y cuantos detalles se deseen.

### Herbianes, cuartanas, diarias

Curación radical con las píldoras americanas del Dr. GADEA; caja con 40 píldoras 3 pesetas, en la farmacia de su autor, San Francisco 24 y 26 Alicante.

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

### Celenturas

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente con las píldoras febrífugo-infalibles de Fernández. Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por dos reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y elaborador por mayor, Pablo Fernández, Madrid, plaza la Villa, 4 y Sacramento, 2, y las principales boticas de España. Alicante, Soler y todas las principales boticas.

### SUPERI ORES CAFES DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

Madrid.—Escorial.

Aroma concentrado en elegantes botes de 100 y 200 gramos.  
Caté molido superior. . . . . á 2 ptas. 400 gramo.  
Puerto Rico y Caracolillo. . . . . " 2'50 —  
Puerto Rico y Moka . . . . . " 3 —  
Moka puro . . . . . " 4 —  
Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas.  
Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.

NOTA. Los botes de CAFE y TAPIOCA de 200 gramos contienen una sorpresa cada uno.

De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y provincias.

Depósito central: PUERTA DEL SOL, 13.

### Aparatos gasógenos

para la obtención de aguas ar bónicas y bebidas espumosas

Estos ingeniosos aparatos de uso doméstico, sirven para prepararse uno mismo el "Agua de Seltz", y el "Vino Champagne artificial", cuyas bebidas espumosas son el más grato aliente de las mesas algo acomodadas. Esto, aparte de que estas bebidas gasífero-carbónicas, son siempre recomendables para favorecer las digestiones, calmar la sed, corregir la bilis y curar diversas afecciones del estómago.

Véanse los diversos modelos de aparatos-gasógenos que se hallan de venta en la

Farmacia de Bellido, plaza de Isabel II

PARA LOS NIÑOS. En la imprenta de este periódico, calle de los Angeles, núm. 14, se ha recibido un completo surtido de liegos de decoraciones y personajes para teatros, estampas que representan corridas de toros, retratos de los reyes de España, barajas de colores, soldaditos de todas clases y épocas, polichinelas y figuras de movimiento y vidas de héroes populares, etc., etc., á 5 y 10 centimos pliego.